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ВСТУП 

Актуальність теми. 

В сучасних умовах підприємствам дуже складно планувати і 

здійснювати свою діяльність у довгостроковій перспективі. Тому особливої 

актуальності, в умовах спаду економічного зростання, набув процес розробки 

та використання ефективних методів і форм здійснення антикризового 

управління підприємством. Негативний вплив тенденцій світової економіки 

на підприємства викликав потребу в проведенні аналізу ефективності 

процесу управління підприємством, а саме антикризового управління 

підприємством і вибору найбільш ефективних форм його здійснення.  

Багато дослідників говорять про кризу як нормальну стадію розвитку 

підприємства та одночасно зазначають її катастрофічне значення для 

кожного окремого підприємства. Саме в зв‘язку з циклічним розвитком 

економіки, підприємства часто стикаються з кризовими явищами, які згубно 

впливають на підприємство, а отже дослідження питань антикризового 

управління підприємством є досить актуальним. Існує необхідність 

поглиблення знань щодо конкретних антикризових заходів, які в залежності 

від кризової ситуації можуть бути достатньо різноманітними, та 

обґрунтуванні вибору доцільного комплексу заходів по мінімізації наслідків 

впливу кризових явищ. Сучасність досліджень в сфері антикризового 

управління зумовлюється також нагальністю проблеми визначення системи 

заходів попередження кризових явищ та можливості їх уникнення в 

майбутньому.  

Зарубіжний досвід показує, що питанню антикризового управління 

підприємством (а саме розробці стратегії управління підприємством у 

кризових умовах) приділяється значна увага, про що свідчать ґрунтовні 

розробки теорії антикризового менеджменту Е.І. Альтмана, Т.С. Петерса, 

Ш.Л. Брауна, Д.Дж. Майєрса, І. Ансоффа, Р. Акоффа, Т. Таффлера, Р. Зузака, 

І. Адізеса, Д. Чампа, Ст. Фінка, М. Хаммера, та ін. Деякі питання та окремі 

аспекти антикризового управління були викладені в працях науковців Росії 
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та інших країн СНД: Самсонова Н. Ф., Арнольда В.І., Балабанова І.Т., 

Баришннікова Н.Б., Бєляєва С.Г., Біра С., Богданова А.А., Бляхмана Л.С., 

Градова А.П., Грязнової А.Г., Іванова Г.П., Клебанова Т.С., Короткова Є.М., 

Кошкіна В.І., Крижанівського В.В., Кузіна Б.І., Мінаєва Є.С., Панагушина 

В.П., Пономаренка В.С., Пушкара О.І., Уткін Е.А., Короткова Є.М. та інших. 

Автори зосереджують увагу на питаннях функціонування підприємства при 

настанні кризових ситуацій та при появі загрози визнання його банкрутом; не 

приділено достатньо уваги процесу попередження як складової частини 

системи антикризового управління на підприємстві. Українські дослідження 

питання антикризового управління підприємством представлені роботами 

таких авторів як Бєлєнький П., Бланк І.О., Богиня Д., Бойко Є., Брюховецька 

М.Є., Булєєв І.П., Герасимчук М., Іванов М.П., Василенко В.А., Лігоненко 

Л.О., Пашута М., Ситник Л.С., Терещенко О.О., Туніков В.А., Афонін А.С., 

Тюріна Н.М., Федулова Л.І., Чернявський А.Д., Пасічник В.Г., Колісник М. 

К., Овсак О. П. та ін. 

Проте динамічність процесів ринкового розвитку економіки потребує 

подальших досліджень щодо удосконалення науково-методичних засад 

виявлення і оцінки фінансової кризи, її запобігання та формування 

економічних механізмів і інструментів управління підприємством при загрозі 

банкрутства. 

Таким чином, актуальність окресленого кола проблем, їх теоретична, 

практична та соціально-економічна значимість, зумовили вибір теми і 

спрямування дипломного дослідження. 

Мета і завдання дослідження.  

Мета дипломної роботи полягає в науковому обґрунтуванні, розробці 

методик та практичних рекомендацій забезпечення ефективного 

антикризового управління, направленого на зміцнення фінансової 

стабільності, запобігання негативних явищ в бізнесі, відвернення небезпеки 

кризи і загрози банкрутства та оздоровлення економіки підприємства. 
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Для реалізації мети в дипломній роботі поставлені і вирішувались такі 

основні завдання: 

 узагальнення сутності і змісту антикризового управління на рівні 

підприємства; 

 виявлення економічної природи кризи та причин її появи; 

 з‗ясування системи актикризового управління підприємством; 

 проведення комплексної фінансової діагностики підприємства і 

оцінка можливості розвитку кризи; 

 дослідження зарубіжного досвіду антикризового управління; 

 розробка механізму побудови системи ранньої діагностики 

фінансової кризи на підприємстві. 

 обґрунтування системи моніторингу для попередження кризових 

ситуацій на підприємстві; 

Об'єктом дослідження виступає  Приватне Акціонерне Товариство 

"ПламаТек". 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні засади 

формування і розвитку антикризового управління на підприємстві. 

Методи дослідження.  

Теоретична і методологічна основа дипломного дослідження 

ґрунтується на виконанні базових положень мікроекономіки і фінансового 

менеджменту, наукових розробок українських і закордонних вчених із питань 

управління економічною стійкістю підприємства в умовах кризи і загрози 

банкрутства, а також законодавчих і нормативних актів України. В роботі 

використовувались методи дослідження:  абстрактно-логічний і системного 

аналізу (теоретичні і методологічні узагальнення, визначення сутності і 

функцій антикризового управління, удосконалення механізмів та 

інструментів проведення); розрахунково-конструктивний та порівняння 

(аналіз платоспроможності підприємства, ефективності діяльності та 

управління їх активами, оцінка фінансової стійкості та загрози банкрутства). 
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Інформаційною базою досліджень  були аналітичні дані балансів 

підприємств (ф.№1), звіти про фінансові результати (ф.№2), звіти про рух 

грошових коштів (ф.№3), монографічні дослідження. 
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створення ефективної системи економічного моніторингу основною метою 

якого є орієнтація управлінського процесу на досягнення всіх цілей, що 

поставлені підприємством. 

 

ВИСНОВКИ 

Написання дипломної роботи ставило завдання розглянути 

теоретичний арсенал антикризового управління підприємством, кризи на 

підприємстві і антикризової системи в цілому, провести фінансову 

діагностику і дослідити методи оцінки банкрутства підприємства, а також 

знайти оптимальну систему недопущення і попередження кризи. 

Після проведення данного дослідженя можна зробити висновки, що 

антикризове фінансове управління – це сукупність заходів, спрямованих на 

нейтралізацію кризових явищ на підприємстві. Його метою є прогнозування 

криз, запобігання їх виникненню, розробка і впровадження заходів для 

подолання криз, а також нейтралізація їх наслідків. Воно за своєю суттю є 

стратегічним і повинне будуватися на основі збалансованих та обґрунтованих 

стратегій, що дозволить підприємству більш виважено визначати стратегічні 

орієнтири із зазначенням ключових показників діяльності підприємства та 

враховувати організаційну та фінансову структури суб‘єкта підприємництва. 

Кризи підприємства пов‘язані з гострою конкуренцією у галузі, 

організаційними, технологічними та фінансово-економічними 

особливостями. Первинним внутрішнім чинником, який сприяє розвитку 

кризи підприємств, є неадекватний до ринкових вимог стан управління ними.  

Для підприємства важливим є завчасний аналіз фінансових показників 

та визначення ймовірності настання кризової ситуації. Для цього на 

підприємстві повинна діяти система раннього попередження кризи. Система 

ранньої діагностики фінансової кризи на підприємстві — особлива 

інформаційна система, завдяки якій отримується інформація про потенційні 

небезпеки, що загрожують із зовнішнього та (або) внутрішнього середовища 

самого підприємства, з тим, щоб своєчасно та цілеспрямовано запровадити 
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заходи адекватного реагування в той період, коли підприємство має високий 

ступінь свободи маневру, запас часу і більш широкий вибір антикризових 

процедур в порівнянні з колом заходів, що здійснюються в процесі 

антикризового управління. На підприємстві необхідно постійно 

контролювати фінансові показники, а також розраховувати ймовірність 

банкрутства при перших симптомах їх погіршення. Але помилковим в 

процесі дослідження кризи є зосередження уваги виключно на розгляді 

фінансових показників діяльності підприємства, оскільки результати такого 

дослідження дозволяють виявити кризу вже на пізніх етапах розвитку і, в 

свою чергу, не ідентифікують в процесі зародження та початку розвитку. 

Стає необхідність користування основним принципом антикризового 

управління в тому числі і основним інструментом системи раннього 

попередження – постійним моніторингом внутрішнього і зовнішнього 

середовища об'єкта дослідження. Швидкість реагування підприємства на всі 

зовнішні і внутрішні порушення відіграє вирішальну роль, оскільки 

запізнення з ухваленням рішень або їх недостатня обґрунтованість можуть 

привести підприємство до кризового стану. Моніторинг в господарській 

діяльності будь-якого підприємства необхідний, оскільки він дозволяє 

виявити частоту порушень, що мають місце в тій або іншій сфері. 
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